
1.

вАРиАнт 1

9асть 1

Фтветом кзаданиям 1_6 являетоя одна цифра, которая соответотвует
номеру правильного ответа. 3апишите эц цифру в поле ответа в тек-
сте работь!, а затем перенесите в Б[1АЁ( отвЁтов \9 '| оправа от но-
мера соответствующего задания. начиная о первой клеточки.

Б одной и3 кодировок |-п|соЁе каэкдьтй символ кодируется |6 6и'
тами.
Фпределите ра3мер с"-1е.]у}о1цего предло}кения в данной кодировке.
?илше еде1пь - ']а:ть|ше бу:ешь!
|) 216бит
2) 27 ба{тт

3) 54 6а|тта
4) 46байт
Фтпветп:

,{ля какого и3 пр11ве-]еннь]х ч11сел истинно вь1ска3ь1вание:
(нисло > 40) и нв (ч:тс.'то ненетное)?
\) 23
2\ 40

3) б4
4) 63

т
11

3)
4)

о'пвепт: 7
1\{еэтсду населенньтм]{ шунь:та:ттт А. Б' €, }, Б построеньт дороги'
протя}кенность которь1х (в к;т._тоз:етрах) приведена в таблище.

Фпределите длину кратнайтшего п}"т11 ]1е}1{ду пунктами А и Б. |{е-

редвигатьоя мо}*сно только по дорога\{' протя}кенность которь1х

ука3ана в таблице.
1)5
2\6



.{. Б некотором каталоге хранился файл Ролубика.]р9, имев:ший

полное имя }:\Рисунки\51годь:\|олубика.!р9. Б этом каталоге

со3дали подкаталог .]|ето и файл |олубика.!р9 переместили в соз-

данньтй подкаталог.

}каэките полное имя этого файла после перемещения.
1) }:\Рисунки\,{,годь:\|олубика.,р9
2) }:\Рисунки\8годьг\.1|ето\}олубика.]р9
3) }:\Рисунки\)1ето\|олубика",р9
4) }:\.}|ето\|олубика.'р9
Фтпветп:

7э. ,{ан фрагмент электронной таблицьт, в первой строке которой за_

шисань1 чу!с]!а, а во второй .- фортшульт.

А в с }
1 5 8 4 1

, :А1_с1 :в1_А1 :с1_п1

!{акая и3 перечисленньтх ни}1(е формул дол}кна бь:ть записана в

ячейке Б2, нтобьт построенная после вь1полнения вь1численутй

круговая диаграмш1а по значения1ш диапазона ячеек А2:|2 соот_

вететвовала рисунку?

1) :в1_с1
2) :о\*2
3) :с1+о1
4) :А1_2*о1
Фтпветп:

}1сполнитель 9ерте'кник перемещается на координатной плоско-

сти' оставляя след в виде лу[Ё{у!у!. 9ертеэ*сник мо)тсет вь1полнять

команду €тшеститься на (о' 6) (где &, 0 - цель1е числа)' переме-

ща}ощу}о 9ертеэкника из точки с коордит{атами (х' у) в точку с ко-

ординатамп (х* а' ! | &). 0сли числа с, & полоэкительньте' 3нат{е-

}{ие соответству1ощей координать1 увеличивается; если отрица-

тель11ь1е - умень1шается.
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Ёашртт:лер' если 9ертеэ*сник }{аходится в точке с координата_тши (9, 5),

то команда €:иеститься на (|, _2, переместит 9ертеэкника в точку
(10, 3).
3апись
|{овтори 1араз

1{о:шапда 1 $ошгатща2 }{опганда3

ко11ец
означает' что последовательность ко1шатлд [{опданда1 $опганда2
$о:шанда3 повторитс я Р рав.
9ертеэкнику бьтл дан для исполнени,я следу|ощий алгоритм:

11овтори 3 раз
€шгеститься на (_1, _4) €пгеститься на(2, _2) €:шеститься на (3' 3)

ко|!ец
Ёа какуто одну команду моэкно за1шенить этот алгоритм' чтобьт

9ертешсник ока3ался в той )ке точке' что и после вь1поднен!тя, ал-

горитма?

1) 6меститьсяна(4, _3) 3) €меститьсяна(-12' 9)
2) 6меститься на (\2' _9) 4) 6меститься на (*4' 3)

о'пве'п:7

7. 3аня тпифрует русские слова' 3аписьтвая вместо каэкдой буквьт ее

номер в алфавите (без пробелов). Ёомера букв даньт в таблице.

А1 ш11 у2| э31
Б2 к\2 Ф22 ю32
в3 л13 х23 я33
т4 м\4 ц24
д5 н15 ч2б
в6 о16 тл 26

Ё7 п|7 щ27
}*с 8 Р18 ъ28
39 с19 ь1 29

т4 10 т2о ь30

Фтветами к заданиям 7_18 являются число, последовательнооть букв
или цифр, которь!е следует записать в Б]1АЁ( отвБтов [ч!9 

'1 справа
от номера соответотвующего задания, начиная с первой клеточки,
без пробелов. запять:х и доугих дополнительнь:х символов' (ахдцй
символ пишите в отдельной клеточке в соответствиис приведеннь[ми
в бланке
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$екоторьте :шифровки мо}кно растпифровать несколькими спосо_
ба_чи.

Ёапример' 311333 мо}кет о3}{ачать <БА.}18>, мо}кет - <,9./[,[>, а
],[о'&ет -- (вААввв).
.]аньт четь1ре тшифровки:
102б314
3\64245
3203010
32452б|
1олько одна и3 }1их растшифровьтвается единственнь1м способом.
Райдите ее и рас1шифруйте. |[олунивтпееся слово запи1шите в ка-
честве ответа.

Фпъветп:

}. Б программе 3нак ((::) обозначает оператор присваивания' знаки
((+)' ((*}' ('*) и </'> - соответственно операциу! сло}кения' вьтчи_
тания' умно}1сения и деления. |[равила вьтполнения операцпй и
порядок действий соответству}от правилам арифметики.

Фпределите 3начеттие перемен}1ой а после вь1полнения алгоритма:: ._ Ф

р ._ ,,

ь :: а / э * ь
а :: 3 * а + 2 * ь
Б ответе ука}ките одно целое число - значение переменной а.
Фгпветп:

9. 3апитшите 3начение переменной в, полуненное в результате рабо-
ть1 следу1ощей программь1. 1екст программь1 приведен на трех
я3ьтках программирования.

Алгорит:шический
язь]к Бейсик ||аскаль

алт|

:-]ач

цел э, 1<

с .: А

нц для ]< от 5 до 13
с .: Ф + ?

кц
!!!'9А о

"'"

о1м к. э А5 ]$!Ё6БР
в:0
гов'к:5[613

]1

шпхт к
Рк1шт 5

таг 5. }<: 1п!е9ег;
бе91-п

з :_ 0,.
€^_ ]- .- г !- 1.9! ^ ._ , со _г3 0о
5 :: 5 + 7,'

ьтт']!а1-,г-\
д 11\о/

еп6.

Фпъветп:
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1о. Б таблище оас представлень1 даннь1е о количестве голосов' подан-
нь|х 3а 10 исподнителей народнь|х песен (ра[|1] - количество
голосов' поданнь1х 3а первого исполнителя; оа[ 12) - 3а второго и
т. д.). Фпределите' какое число будет напечатано в ре3ультате ра-
ботьт следутощей программьт. 1екст программьт приведен на трех
я3ьтках программирова11ия

11. Ёа рисунке - схема дорог' связь]ватощих города А, Б, в, г, д, в,
}тс, з, |4 и \\. |[о каэкдой дороге }до}тсно двигаться только в одно1ш
направленуту1 ука3анно1и стрелкой. €колько существует различ-
ньтх путей и3 города А в город $?

Алгорит:иичеекий я3ь!к Бейсик |]аскаль
алг
нач
целтаб
9е4 |,
оа. [1]
па[[2]
оа[ [3]
)а! [4]
па[ [5]
оа[[6]
оа[[7]
рас[8]
0а[[9]
!а|[10]

)а[[1:10]
п

.: 1А

. _ .1

. _ оо

.- Б'?

.- ] г

._ 2г

]<от1до
оа[[]<] > п
= Ра[ [(]

нц для
если

п:
все

кц
вывод

кон

10

то

!]м )а[ (10)

1штпспк
)1}4 [. п А5
Ра[ (1) : 16

|аЁ(2) :2о
0а[ (3) : 20

)а!(4) : 4]

!а! (5) : |4
па[(6) -- 21

)а[(7) : 28

па! (8) : 5з
па|(9) : 15

Ра!(10): з5
п:0
гокк:1?Ф
1г !а! (}<)

п : па[ (}<)

вшо]г
швхт к
РР1\][ п

А5

1штвсБк

10

п 1ЁЁ$

таг !<, п: 1п[е9ег;
)аЁ: аггау[1..10] о{
{п[е9ег;

}а[[11 1: 16;
оа! [21 :: 20;
!а[[31 ::2о;
|а!|41 .: А1.

па! [5) 2: 74;
Ра[ [61 2= 21;
оа[ [71 :: 28;
0а! [8] :: 53;
п1+ го] ._ 1ц.уцс|'] ._ \!'

па[ [10] :: 35;
п :: 0;
!ог }< :: 1 [о 10 0о
]-!оа[[]<] )п!}еп
ь^^.; бр9у д!]

п :: )а[ [ ]<]

еп0;
шг1!е1п (п)

еп0..

Фпъвепъ:

\2

Фтпветп:



12. Ёиатсе в табличной форме представлен фрагмент базь: А&н11ьтх <<Ре_
зультать1 соревнований> .

[{отшанда Бид спорта 1ип:шедали }{оличество
1![амонтьт .[{егкая атлетика 3олото 5
Атланть: .[{егкая атлетика 3олото 2

|[обедители .[{егкая атлетика 3олото 1
|{обедители .}{егкая атлетика 6еребро 1

1!1амонтьт .1{егкая атлетика €еребро 3
Атлантьт .]1егкая атлетика Бронза 6
1!1амонтьт /1егкая атлетика Бронза 4

|{обедители 1!1ногоборье 3олото 3
1!1атшонтьт 1!1ногоборье 6еребро 6

|[обедители 1!1ногоборье 6еребро 2
Атлантьт 1\{ногоборье Бронза 2

|{обедители 1!1ногоборье Бронза 2
6колько з апутсей в данном фрагменте удовлетворя1от условито
($о:шатлда : <.!1обедители' ) !1 (}{олитеетво медалей > 1)?
3 ответе ука}ките одно число - искомое количество записей.
0тпветп:

13. |{ереведите число |23 утв десятичной системьт счисления в двоич-
1{у|о систему счисления.

Б ответе ука}ките двоичное число. Фснование систе1шь1 счисления
ука8ь1вать не нуш{но.

Фтпвепт:

14. } исполнителя $вадратор две командь1' которь11и присвоеньт но-
мера:
1. возведи в [{вадрат
2,прпбавъ1
|[ервая и3 них возводит число на экране во втору;о степень' вто_
рая - шрибавляет к нислу 1.
€оставьте €}лгоритм получения из числа 2 чпела 27, содерэкащйй
не более 5 котшанд. Б ответе запитшите только номера кома}тд.
( Ёопрштпер, 2 1 22 1 - эт|,о ол?оршт[]ш:
пршбавь 1

возве0ш в ква0ратп
пршбавь 1

пршбавь 1

возве0ш в ква0ротп,
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ко/т[орьЁ.[ преобрвуеп' чшсло 1 в 36 ).
Бсли таких алгоритмов более одного' то 3апи1шите лтобой из них.
Фтпвето:

15. Файл ра3мером 1200 }(байт передается через некоторое соедине-
ние в течение 20 секунд. Фпределите ра3мер файла (в }{байт), ко-
торьтй мо}тсно передать через это соединение 3а 15 секунд.
Б ответе ука}*сите одно число - ра3мер файла в Ёбайт. Бдиницьт
измерения писать не ну}кно.

Фтпвепт:

16. Ёекоторь;й алгоритм из одной цепочки символов получает т1ову}о

цепочку следу1ощити образом. €ттачала вь1числяется длина исход-
ной цепонки символов; если она нечет}тая' то дублируется средний
символ цепочки символов' аеелу! чет1тая' то в начало цепочки до-
бавляется буква |.
Б полуненной цепонке символов ка)кдая буква заменяется буквой,
следу1ощей заней в русском алфавите (А 

- на Б, Б - на Б и т. д.,
а$-наА).
|{олунивтшаяся такизл образоти цепочка является ре3ультато1ш ра-
ботьт описанного алгоритма.
Бапршлсер, еслц шсхфно[; бьсла цепочюо |РА, /по ре3ульт[отю]п рабо-
т!.ы ол?орцтълса бу0епт це71ючка ФссБ, а еслш шсхо0но[о бьсла щепонка
пус!{ ' по ре3у][ьт|1'тпо*о раФтпь[ ол2оршт[;па бу0етп цепонка [РФт л.
.(ана цепочка символов ншБо. 1{акая цепочка символов получит-
ся, еслт1 к данной цепочке пприменить описа1тньтй алгоритм два}к-
дь: (т. е. применить алгоритм к данной цепонке, а 3атем к ре3уль-
тату вновь при1!1енить алгоритпл)?
Русский алфавит:
АБвгдшЁ}к3ийклмнопРстуФхцч!шщъь]ьэ!оя
Фтпвеуп:

17. ,(оступ к файлу ъттттп.]р9' находящемуся т{а сервере е0ш.ог9, осуще-
ствляется по протоколу !{{рз. Фрагменть| адреса файла 3акодиро-
вань1 буквами от А до }{{. 3алип:ите в таблицу последовательность
этих букв, кодиру1ощу1о адрес ука3ан}1ого файла в сети [4нтернет.

А) ог9
Б) }:|1рв

Б) е6ш.
г)://
Фтпветп:

А) тмтцтт.

л)/
}тс) ]рв

\4



18' Б таблище приведень1 
'апрось1 

к поисковому серверу. для ка}|{дого3апроса ука3ан его код - соответству}ощая буква от А до [. Рас-поло}ките кодь1 запросов в порядке во.раста}{![я количества стра-ниц' которь1е }та1шел поис}совьтй сервер по ка)т{дому запросу. |{овсем 3апросам бьтло найдепо разное количеетво странищ.
.(ля обозначения логической операцирт <,||$?7> в 3апросе исполь-3уется символ <,|>, а для логической операци ут <'|1>-_ 1{3р.

$од

А
Б
в
г

Фтпветп:

.{::

]{асть 2

|[родукт Ё{ирьт, г Белки, г 9глеводьт, г $алорийность,
Ёкал

Арахис 45.2 зрё
26

10,5

9,9 552
Арахис

ё9Р95ч1
[орох

отварной

_::__
0'3

13,4 626

20,4 130
[оротшек
зеленьтй о,2 5 8,3 бб

ния _ один файл). Формат файла, его имя и каталог;"1;;;'.;,#вам сообщат организаторь! экзамена.

19' Б электро}{т1у:о таблицу 3аътеслиданнь1е о калорийности продук_тов. Ёиаке приведень1 первь1е пять строк таблицьт.
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Б стодбце А записан продукт; в столбце 8 - содер}кание в 11ем

'киров; 
в столбце € - содер)ка}тие белков; в столбще 0 - со-

дерэкание углеводов и в столбце ш - калорийность атого про-
дукта.
Бсего в электроннуто таблицу бьтли 3анесень1даг!1ть1е по 1000 про-

дуктам.

8ы,попнштпе зо0онше

Фткройте файл с данной электро1{1той таблицей (сканайте с сайта
{!р!.гш,{емоверсито Ф|9-2016 по }1нформатике и }1$1 и возьмите
из архива файл <{{ав}<19> с рас1ширением' соответству1ощим Батшей

электронной таблице). Ба основании дат1т|ь1х' содер}кащихся в
этойтаблице' ответьте 11а два вопроса.

1. €колько продуктов в таблице содер}кат больтпе 30 г акиров и
меньтше 15 г белков? 3апитпите число' обовнача:ощее количест_
во этих продуктов, в ятейку Ё2 таблицьт.

2. }(аково средвее содер'{сание углеводов в продуктах с калорий-
ность1о более 200 1{кал? 3апитпите значе}тие в ятейку }13 таб-
диць1 с точностьк) ве менее двух 3наков после запятой.

|[олутеннуто таблицу веобходимо сохранить под имет{ем' ука3ан-
нь|м органи3атора1ши экзап:ена. ф

одно из п ред'!охен н ь!х н ихе за,ваний'. 20 . 1 или 20 .2'

20.1. йспол[титель Робот умеет пере1|тещаться по лабиринту, начерчен-
ному на плоскосттт, рав6итой ва клетки. 1!1еэтсду соседними (по сто-

ронам) клетками мо}кет стоять стена' чере3 котору}о Робот пройти
не моэкет.

]/ Робота есть девять ко1шанд. 9етьтре ко1\[андь| - это командь1-
прика3ь1:

вверх вп!13 влево вправо

|{ри вьтпо|1т1ену!у!" лтобой и3 этих кома1{д Робот перемещается на
одну клетку ооответственно: вверх }, вниз .|, влево <_', вправо -+.
Бсли Робот получит команду передви'*сения скво3ь стену' то он

разру1шится.
1акэке у Робота есть команда 3акрасить' при которой закра-
1шивается клетка' в которой Робот находится в настоящий мо-
мент.
Бще тетьтре командь1 - это кома}тдьт проверки условий. 9ти ко-
мандь1 проверя}от, свободен ли путь для Робота в ка}кдом и3 четь1-

рех возмо}к11ь1х направлений :
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сверхусвободно с!{и3усвободно
слева свобод}1о еправа свободно

9ти командь1 мо}кно использовать вместе с условием ((если')'
име1ощим следу1ощий вът'д:

есл|[ условце то
пос ле0 оват!е ль нос 1т!ь к о м ан0
все
3десь условце - одна и3 команд проверки условия.
1осле0оват!ельносп'ь ко:шан0 - это одтта илу1 несколько лтобьтх
команд-прика3ов.
}1апример' для передви}кения на одну клетку вправо' если справа
нет стенку1' |т 3акратпиват1ия клетки мо}кно исполь3овать такой
алгоритм:
если справа свободно то
вправо
3акрасить
все
Б однопт ус]|ову|ут мо}кно исполь3овать неск0лько команд проверки
условий, применяя логические свя3ки у', |1]1||, 11е' например:
если (справа свободно) и (не сни3у свободно) то
вправо
все

,(ля повторения последовательности команд мо'кно исг{ользовать
цикл (пока)' иметощий следу}ощий вид:
нц пока условше
пос ле 0 о в ат[е льно с т[ь н о м ан6
кц
Ёапри:шер, А[8 дви}1сения вправо' пока это возмо}кно' 1шо}кно ис_
поль3овать следу1ощий алгоритм :

нц пока справа свободпо
вправо
кц
Бьотъопшштпе за0ошше.
}{а бесконечном поле есть две гори3онтальнь|е и две вертикальнь1е
стеньт (в форме прямоугольника). ,(линьг стен неи3вестнь1. Робот
}{аходится в клетке' располо}кенной непосредственно над верхней
гори3онтальной стеной. ?очное располо'кение Робота над стеной
неизвестно.
Ёа рисунке указан оду!тт ив во3мо}кнь1х способов располо}т{ения
стен и Робота (Робот обозначен буквой <Р>).

|т
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Ёапиплите для Робота алгоритм' 3акра1шиватощий все клетки'
располо)*се111ть1е непоередствен}1о левее левой вертикальной стень:
и непосредственно правее правой вертикальной стеньл. Робот дол-
,кен 3акрасить только клетки' удовлетворя1ощие данному усло-
вито. }1апример' для приведенного вьтт]|е рисунка Робот дол}кен
3акрасить следутощие клетки (см. рисунок).

|[ри исполнении алгоритма Робот не дол)1сен ра3ру[питься, вь]-
полнение алгоритш!а долш{но 3авер1шиться. 1{онечное располо}1се-
ние Робота мо}|сет бьтть прои3вольнь1м.
&горитм дол}!сен ре1шать 3ад&чу для лтобого допустиш|ого распо-
ло}1сения сте11.

Алгоритшт мо}кет бьтть вьтполнен в среде формального исполните-
ля у!лу| 3аписан в текстовом редакторе.
€охраните алгоритм в текстовом файле. Ёазвание файла и каталог
для сохранения ватш сообщат организаторь1 эк3амена.
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2$.2. Бапцт]1ите програм1иу' которая в последовательности т1атуральнь1х
чисел определяет му|!1има.|!ь}тое число' кратное 7. |1рограмма полу-
чает на вход количество чисел в последовательности' а 3атем сами
чу!ела. Б последовательт{ости всегда и1шеется чу!сло,кратное 7.
Ёоличество чисел 11е превь1]шает 1000. Бведенньте числа не пре-
вь}1ша1от 30 000.
|{рограмма дол'|сна вь1вести одно число 

- минималь}1ое число'
кратное 7.

[1ри:шер работьл програ1ш]иь|:

Бходньте даннь]е Бьгходньпе дан[]ь[е
з
э1

74
4
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